

# 朱冬冬:保持敬畏之心

▲《医师报》融媒体记者 蔡增蕊

“今天是母亲节，首先祝科室的医护妈妈们节日快乐。”朱冬冬接着说道：“咱们也要想想救治过的因医疗意外去世的患者，他们的妈妈是怎么过母亲节的？”

吉林大学中日联谊医院副院长、耳鼻喉头颈外科主任朱冬冬教授有个习惯，每年伊始，他都要把科室里因各种医疗意外去世的患者想一遍，“把心态放平和，保持敬畏之心。”

## 认真做医生要认真接触患者

“朱主任，我知道我丈夫没救了，但是回家后每次给您打电话您不但不烦，还耐心给我们解释，我们非常感谢您！”晚期喉癌患者小吴（化名）去世后，其妻子特意给朱冬冬打来电话。

“在医疗技术无能为力的情况下，多和患者说几句话，多安慰患者及其家属，同样是一种治疗。”朱冬冬说，“如果真心对待患者，他们其实都是通情达理的。为他们做一点点事，他们都会非常感激。”

朱冬冬对医生这个职业有着特殊的感情。他的祖父曾在哈尔滨当医生，后参加革命；其父毕业于国立北京医学专门学校（现北京大学医学部），后从事基础医学研究。与许多医生不愿让孩子继续从医不同，朱冬冬一直有意识地引导、鼓励儿子学医。如今，他的儿子也在大学学习临床医学。“其实认认真真做医生可以收获很多乐趣。”

他认为，认真做医生要认真接触患者，培养对患者整体健康状况的判断能

## 走出舒适圈 他迎来了一片天

一天夜里，一位颈内静脉破裂的患者被送来抢救。因其静脉破裂的位置较高，露出的血管太短，导致无法进行静脉结扎，值班医生只能按压止血。当时大家都以为患者没救了，就“程序性”地把科主任朱冬冬叫到医院。他赶来后，巧妙地用一块乳突肌压住颈静脉孔，成功止血，挽救了患者。

“其实这个方法非常简单，大家看了都恍然大悟。”朱冬冬认为，只有多看书、多积累临床和科研经验，并将其融会贯通，才能对临床上的特殊、极端情况做出迅速反应和有效处理。

朱冬冬最初学习颌面外科专业，毕业后进入华西医科大学口腔医院，当时他的导师正是医院院长。然而，身为重点培养对象的他，却毅然决定攻读白求恩医科大学颌面外科硕士，后又攻读耳鼻喉头颈外科博士。“我其实就是喜欢开刀。当时只是觉得在综合性医院提高外科水平的空间更大。”年少时懵懵懂懂的想法，促使他迈向了更宽广的医学领域。回想起当初的决定，他笃定地说：“年轻人一定要‘求变’，要逼自己从舒适圈走到陌生环境！”

进入耳鼻喉头颈外科后，他如饥似渴地吸收着新领域的知识，一有时间就跑去手术室观摩学习。“我们家有个大桌子，桌上摆满了各种外文医学文献和



认真真做医生可以收获很多乐趣

力。“我反对医生不认真接触患者，只看检验结果就做出诊疗决策。这样不但会导致误诊、漏诊、患者就医体验差等问题，而且对医生培养‘临床感觉’非常不利！”对于要做手术的肿瘤患者，不论有多少检验结果，他都要亲手摸一摸肿瘤位置，分析肿瘤大小、质地，与周围神经、血管的关系等等，“养成认真接触患者的习惯非常重要！”

人们都理解培养飞行员不易，其实培养医生也非常不易。“如果说飞行员是用钱堆出来的，那医生可以说是用生命堆出来的——只有救治过成千上万名患者，才能成长为优秀的医生！”他掷地有声地说，“医生成长固然要付出很多心血，但是付出努力也是心甘情愿的。要知道每个成功的医生背后还有许多患者的付出！”

# 殷海涛：推进肿瘤综合诊疗

▲《医师报》融媒体记者 宗俊琳

每年的11月15日，现任徐州市中心医院放疗科主任的殷海涛教授都会由衷地为自己“庆祝”一下，不论多忙，不论什么形式。因为，7年前的这一天，他为自己的医者之路做了一个至关重要、几乎决定了一生职业生涯的抉择。

2012年11月15日，已经在著名的南京大学医学院附属鼓楼医院任职肿瘤中心副主任医师的殷海涛，决定从省会城市转战苏北地级市，因为徐州市中心医院愿意提供全面支持发展放疗医学的工作条件。

大家都劝殷海涛三思而行。

他却说，我对于放疗医学在中国的发展设想和规划实在等不及了。短短若干年，他将徐州市中心医院放疗科发展壮大，在肿瘤学医、教、研工作，尤其是肿瘤放疗、同步放化疗等方面沉淀下较深的造诣。他积极倡导恶性肿瘤的多学科综合诊治和循证医学模式，在肿瘤放射治疗的基础和临床等方面做了大量的工作，颇具学术影响力。



放疗科医生更“懂”肿瘤的诊疗

## 放疗科医生能更好地把握整体综合诊疗

1999年，殷海涛硕士毕业。那时，江苏省乃至整个中国的放疗医学发展滞后，除了寥寥几所大规模的三甲医院，几乎未设更多放疗医学科室。由于当年肿瘤中心的刘宝瑞主任比较重视肿瘤患者的多学科联合治疗，从那时开始，殷海涛慢慢了解了合理和规范应用放化疗治疗肿瘤的必要性和重要性。

“原来，有那么多肿瘤患者都需要做放疗。”“很多患者如果在最早期先接受放化疗，其手术效果乃至整个预后都会天差地别。可惜，大家都没有这个理念，不仅是患者，包括内科、外科医生。”

2012年，当徐州市中心医院向他抛来橄榄枝，愿意提供全面支持放疗科发展的条件，殷海涛没有犹豫，转战徐州。

“作为放疗科医生，其临床技术含量远远比人们想象的要高得多。放疗工作也更难做……”在徐州市中心医院放疗科工作的第一天，殷海涛就和同事们说着心里话。“除了需要非常熟练掌握肿瘤综合治疗原则、肿瘤放射治疗技术，还必须专业化地通晓大体解剖学、断层解剖学、影像学、放射物理学、放射生物学……”

物理学……”

殷海涛始终认为，肿瘤放疗科的医生是对肿瘤患者的整体综合诊疗把握得最好的角色。多年来，他一直在提倡肿瘤的多学科治疗综合诊疗（MDT）和精准治疗，强调多个学科共同参与肿瘤的诊疗过程，包括外科、内科、放疗科、影像科、病理科等。他说，一名肿瘤患者在什么情况下先手术，在什么情况下先放疗，在什么情况下先化疗，不能成为不同学科的利益牵扯，因为每一步的治疗，都直接决定了这名患者的生存预后。MDT诊疗模式能提供更多的合理医疗和更好的生存希望。

如今，担负着中国医师协会肿瘤放疗专业委员会委员、江苏省医师协会精准治疗专业委员会肿瘤MDT学组组长等

诸多行业职务的殷海涛，也正在竭尽所能，将各种实体肿瘤的放射治疗为主的综合诊疗，对各种实体肿瘤的三维适形放射治疗及调强放射治疗等相关理念进行普及和推广，目前主要研究生物标志指导下恶性肿瘤个体化放疗、中药的放化疗增敏作用机制、纳米微球载药系统在肿瘤中的应用。

## 中国急需填补一项“死亡教育”

殷海涛喜欢大海。对大海的情结和憧憬，如同他的名字一样，一直伴随着他的生。从医20多年来，殷海涛就是用大海一般的深邃和广阔，直面着肿瘤医疗的干涩现实，和临水上的人情冷暖。

他说，中国急需填补一项“死亡教育”。每天看着基层医院的人们，面对亲人的疾病，痛苦欲绝，慌乱隐瞒、无所谓挣扎，违背医疗原则的各种抢救，便觉得死亡教育迫在眉睫。

“人们需要正确面对自我之死和他人之死，理解生与死是自然生命历程，从而树立健康的死亡观；消除对死亡的恐惧、焦虑，坦然面对，并学会珍惜生命、快乐地度过一生，即更好地‘活’！”

一路走来，他在基层医院的临水上利用先进的放疗技术和理念，救治了一名又一名患者；科研上，作为项目第一负责人

主持了包括国家自然科学基金、江苏省自然科学基金在内的国家级及省市级科研课题8项，以第一完成人获淮海科技进步奖一等奖1项、江苏省医学新技术引进奖二等奖1项等，并以第一作者或通讯作者发表论文37篇，其中SCI论文17篇。

面对熠熠闪光的成绩和荣誉，他的心里话却朴实而诚恳——希望看到中国医疗体系中更有利医务人员和医疗工作的优越环境，希望医生们的评价体系不再是唯论文和SCI，希望患者的遗憾越来越少，医者的步伐更为轻快。无论如何，我对从事医学没有任何遗憾。

殷海涛说，如果非要说一点遗憾，那就是目前人类还不能完全控制肿瘤治疗，希望发现更多的治疗办法，延缓更多患者的生命，减轻更多的疾病和痛苦，带来更多家庭的欢乐和团聚。